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Afdeling Handhaving Departement Omgeving  -  Resultaten asbestacties

Begin april presenteerde de Vlaamse Hoge Handhavingsraad voor Ruimte en Milieu zijn 
tiende milieuhandhavingsrapport ‘Milieuhandhavingsrapport 2018’. Dit rapport geeft een 
globaal overzicht van de handhaving door de verschillende actoren.

Gedetailleerder cijfers over het ‘Omgevingsinspectieplan’ van de afdeling Handhaving zijn 
niet in het milieuhandhavingsrapport van de Vlaamse Hoge Handhavingsraad voor Ruimte 
en Milieu terug te vinden.

Net zoals in 2018 zette de afdeling Handhaving in 2019 haar controles op de verschillende 
schakels van de asbestverwijderingsketen verder. Concreet ging het om controles met 
aandacht voor de aanwezigheid van asbest in bedrijfsgebouwen (1), controles op de 
selectieve inzameling op sloopwerven (2), controles op de omgang met asbest en bouw- 
en sloopafval op containerparken (3), controles op de omgang met asbest bij 
sorteerbedrijven (4) en controles bij asbestverwijderaars met een focus op de niet-erkende 
asbestverwijderaars (5).

In de commissiezitting van 22 januari 2019 bevroeg ik toenmalige minister voor leefmilieu 
via mijn vraag om uitleg nr. 471 al over de stand van zaken en de evaluatie van de vijf 
asbestacties. Uit het antwoord dat de minister toen gaf, bleek dat er in 2018 relatief veel 
overtredingen werden vastgesteld. In haar antwoord gaf de minister ook aan dat er in 
2019 naar meer samenwerking werd gezocht met de steden en gemeenten wat betreft de 
controle op de selectieve inzameling op sloopwerven en de controles op de omgang met 
asbest door sorteerbedrijven.

In het ‘Omgevingsinspectieplan 2020’ laat de afdeling Handhaving optekenen dat de 
controles op de omgang met asbest- en bouw- en sloopafval op containerparken en bij 
sorteerbedrijven worden verdergezet. Controles op de aanwezigheid van asbest in 
bedrijfsgebouwen, op de selectieve inzameling op sloopwerven en bij asbestverwijderaars 
zullen enkel nog op een ad-hocbasis gebeuren.

1. Kan de minister het overzicht bezorgen van het aantal controles dat werd uitgevoerd, 
het aantal overtredingen dat werd vastgesteld en de gevolgen die daaraan werden 
gegeven, opgesplitst volgens volgende asbestacties: 

a) controles met aandacht voor de aanwezigheid van asbest in bedrijfsgebouwen, met 
opsplitsing tussen bedrijven en landbouwbedrijven;



b) controles op de selectieve inzameling op sloopwerven;

c) controles op de omgang met asbest en bouw- en sloopafval op containerparken, 
met een uitsplitsing naar klasse 1- en klasse 2-containerparken;

d) controles op de omgang met asbest bij sorteerbedrijven (hoeveel klasse 2-bedrijven 
werden gezamenlijk met de lokale overheid gecontroleerd?);

e) controles bij asbestverwijderaars met een focus op de niet-erkende 
asbestverwijderaars (hoe vaak werd er bij de controle van niet-erkende 
asbestverwijderaars de inzameling van vrij asbest vastgesteld?)?

2. In het ‘Omgevingsinspectieplan 2020’ werd opgenomen dat de controles op de omgang 
met asbest- en bouw- en sloopafval op containerparken en bij sorteerbedrijven ad hoc 
worden verdergezet. 

Waarom wordt er geopteerd voor een ad-hocaanpak en niet voor structurele controles?

3. Hoeveel mensen en middelen werden en worden er ingezet om alle asbestacties te 
handhaven?

4. De voormalige minister gaf aan dat er in 2019 naar meer samenwerking werd gezocht 
met de steden en gemeenten voor een aantal asbestacties. 

Wat is dienaangaande de stand van zaken? Op welk vlak manifesteert deze 
samenwerking zich?

5. Hoeveel asbestdelicten werden er in 2019 door burgers en bedrijven gemeld bij de 
Milieu-inspectie? Heeft de minister weet van het aantal asbestdelicten dat werd gemeld 
bij de (boven)lokale milieutoezichters?
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1. a) In het kader van de eerste asbestactie werden 194 bedrijfsbezoeken gedaan in 2019 
en werden 147 raadgevingen  gegeven.  In 7 gevallen was het ook noodzakelijk om 
een aanmaning te geven en in 4 gevallen werd een PV met aanmaning opgesteld, 
bijvoorbeeld bij de niet correcte opslag van asbestcementplaten. 

b) In het kader van de tweede asbestactie werden 50 bedrijfsbezoeken uitgevoerd in 
2019, waaruit 13 PV’s met aanmaning gevolgd zijn. 
De meeste overtredingen hebben te maken met een niet correcte inzameling van 
de asbesthoudende materialen op de werf en met hinder.  

c) Voor de derde asbestactie werden 27 containerparken bezocht in 2019, wat leidde 
tot 2 aanmaningen en 1 PV met aanmaning. De vaststellingen hadden voornamelijk 
betrekking op de niet-correcte omgang met asbest.

d) Voor de vierde asbestactie werden 39 sorteerbedrijven bezocht in 2019, waaruit 5 
aanmaningen en 6 PV’s met aanmaning voortgevloeid zijn. Er werden voornamelijk 
opmerkingen geformuleerd met betrekking tot stofhinder en niet-correcte opslag.

e) In het kader van de vijfde asbestactie werden 8 asbestverwijderaars bezocht in 
2019, wat geen aanmaningen of PV’s tot gevolg had.

2. In het omgevingshandhavingsplan 2020 is opgenomen dat de afdeling Handhaving in 
2020 haar controles op de omgang met asbest- en bouw- en sloopafval op 
containerparken en bij sorteerbedrijven voortzet (als vooraf geplande controles).

De afdeling Handhaving zal daarnaast blijvend aandacht hebben voor de aanwezigheid 
van asbest in bedrijfsgebouwen en daar waar nodig sensibiliseren (bijvoorbeeld via 
raadgevingen) of handhavend optreden. Dit wordt echter niet meer opgenomen als 
“geplande actie” in het omgevingshandhavingsplan 2020, maar wordt uitgevoerd als 
routinecontrole of ad hoc-controle. 

Ook zullen er nog controles gebeuren op de selectieve inzameling op sloopwerven. 
Aangezien dit echter controles zijn die moeilijk te plannen zijn, omdat de 
asbestverwijdering op een sloopwerf slechts een beperkte tijd in beslag neemt en 
afdeling Handhaving hier niet systematisch van op de hoogte gebracht wordt, werd 
beslist om deze controles nog uit te voeren, als we ervan op de hoogte zijn en dit 
binnen onze bevoegdheid en mogelijkheden valt.  

De controles bij asbestverwijderaars leverden in 2018 en 2019 weinig tot geen 
tekortkomingen op, waardoor deze niet meer als actie worden opgenomen, maar via 
routinecontroles of ad hoc-controles nog steeds kunnen uitgevoerd worden. 

3. De asbestacties die de Afdeling Handhaving uitvoert hebben voornamelijk betrekking 
op klasse 1-inrichtingen en worden verdeeld over de verschillende toezichthouders van 
de Afdeling Handhaving. Om de onder punt 1 omschreven bedrijfsbezoeken uit te 
voeren in 2019 was ongeveer 1,5 voltijds equivalent nodig. Dit betreft enkel de initiële 



controles. Daarnaast zijn er navolgende controles uitgevoerd geweest in opvolging van 
aanmaningen en PV’s. 

Ook worden regelmatig asbeststalen genomen en geanalyseerd bij het erkende labo 
waar de Afdeling Handhaving een contract mee heeft. 

4. Binnen de afdeling Handhaving van het Departement Omgeving loopt een project rond 
'Ondersteuning handhaving lokale overheden'. In het kader hiervan heeft er in 2019 
veel overleg plaatsgevonden met gemeentebesturen en intercommunales. Op dit 
overleg was handhaving inzake de asbestproblematiek één van de topics.

Tijdens deze overlegmomenten heeft de afdeling Handhaving aangegeven dat ze 
ondersteuning wil bieden aan de lokale toezichthouders bij handhaving inzake asbest 
op sloopwerven en bij sorteerbedrijven, ook als dit geen klasse 1-bedrijven betreffen. 
Het belang van het aanreiken van de nodige informatie in dit kader door de lokale 
besturen werd onderstreept.  

5. Bij de afdeling Handhaving werden in 2019 28 klachten en meldingen geregistreerd 
die betrekking hadden op asbest. Ik beschik niet over informatie over het aantal 
klachten bij lokale toezichthouders.


